
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  

Ι.	   Το	   κυκλοφορικό	   σύστημα	   μεταφέρει	   το	   αίμα	   σε	   όλον	   τον	   οργανισμό	   μέσω	  
τριών	  βασικών	  πορειών.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Πώς	  ονομάζεται	  κάθε	  μια	  από	  τις	  πορείες	  αυτές;	  	  (3μ) 

β)	  Από	  που	  ξεκινά,	  που	  μεταφέρεται	  και	  που	  καταλήγει	  το	  αίμα	  σε	  κάθε	  μια	  από	  τις	  
πορείες	  αυτές;	  (9μ)	  

	  
ΙΙ.	   Ένα	   από	   τα	   χαρακτηριστικά	   των	   θηλαστικών,	   στα	   οποία	   συμπεριλαμβάνεται	  
και	   ο	   άνθρωπος,	   είναι	   η	   ύπαρξη	   μαστικών	   αδένων.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις:	  

α)	  Από	  τι	  αποτελείται	  κάθε	  μαστικός	  αδένας;	  Τι	  αλλαγές	  συμβαίνουν	  στα	  μέρη	  που	  
τον	  αποτελούν	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εγκυμοσύνης;	  (3μ)	  

β)	   Ποιες	   ορμόνες	   αναμιγνύονται	   στην	   παραγωγή	   και	   έκκριση	   του	   γάλακτος;	   Από	  
ποιον	  αδένα	  παράγονται;	  (3μ)	  

γ)	  Ποιας	  από	  τις	  ορμόνες	  του	  β.	  ερωτήματος	  αυξάνεται	  η	  έκκριση,	  όσο	  περισσότερο	  
θηλάζει	  το	  μωρό;	  Τι	  προκαλεί	  η	  ορμόνη	  αυτή	  μετά	  την	  άφιξή	  της	  μέσω	  του	  αίματος,	  
στο	  μαστό;	  (4μ)	  

δ)	  Για	  ποιο	  λόγο	  μια	  γυναίκα	  πρέπει	  να	  αυτοεξετάζει	  τακτικά	  τους	  μαστούς	  της	  και	  
να	  υποβάλλεται	  σε	  μαστογραφία	  μετά	  την	  ηλικία	  των	  40	  ετών;	  (3μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Μεταξύ	  των	  τμημάτων	  του	  νωτιαίου	  μυελού	  που	  παρουσιάζονται	  σε	  μια	  κάθετη	  
(εγκάρσια)	  τομή	  του	  είναι:	  η	  φαιά	  ουσία,	  η	  λευκή	  ουσία,	  η	  εξωτερική	  μήνιγγα,	  ο	  
κεντρικός	  νευρικός	  σωλήνας	  και	  ο	  υπαραχνοειδής	  χώρος.	  	  
	  

I. Να	   τοποθετήσετε	   τα	   τμήματα	   αυτά	   σε	   σειρά,	   από	   το	   πιο	   εξωτερικό	   στο	   πιο	  
εσωτερικό.	  Σε	  ποιο/α	  από	  αυτό/ά	  υπάρχει	  υγρό;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  υγρό	  αυτό;	  
	  

II. Ένα	   μικρόβιο	   μόλυνε	   το	   υγρό	   του	   προηγούμενου	   ερωτήματος	   στον	  
υπαραχνοειδή	   χώρο	   του	   εγκεφάλου.	   Σε	   ποιες	   άλλες	   περιοχές	   του	   Κ.Ν.Σ.	   στις	  
οποίες	   συναντάται	   το	   υγρό	   αυτό,	   μπορεί	   να	   μεταφερθεί	   το	   μικρόβιο;	   Να	  
αιτιολογήσετε	  την	  απάντησή	  σας.	  (12+13μ)	  


